

# 去年中毒賠38命 服保健中藥佔11%

## 誤信醫藥廣告眾 學會批監管不嚴

香港文匯報訊(記者 歐陽麗珠)市面保健產品大行其道,部分市民迷信保健產品,以致延誤病情,甚至賠上性命。香港中毒諮詢中心去年共接獲4,413宗中毒查詢,當中嚴重個案達188宗,死亡個案38宗,其中中藥及健康食品類中毒死亡個案佔11%,有4宗。香港醫院藥劑師學會認為,市民醫藥知識不足,易受廣告影響,誤信保健藥物效用的情況日趨嚴重,曾有乙肝病人因誤信肝臟保健藥物而耽誤病情,險送性命,批評法例監管不嚴。衛生署去年接獲178宗有關不良醫藥廣告的投訴,共發出61封警告信。

### 2011年中毒死亡個案分類

類別	死亡人數
藥物	14
一氧化碳(燒炭)	6
除害劑/殺蟲劑	5
濫用藥物	4
中藥及健康食品	4
家居清潔劑	4
有毒氣體	1
總數	38

資料來源:香港中毒諮詢中心  
製表:香港文匯報記者 聶曉輝

劉飛龍(左)表示,近月市面出售的潔廁啫喱容易被幼童誤服,當中近3個月便出現3宗類似個案。香港文匯報記者聶曉輝攝



香港中毒諮詢中心公布去年共有38宗中毒死亡個案,其中中藥及健康食品類中毒死亡個案佔11%。香港中毒諮詢中心總監劉飛龍表示,任何食物都有可能令人中毒,有人服食中藥健康產品後死亡,或與死者的免疫系統對某類中藥成份出現敏感反應有關,另外若死者本身有其他疾病,過敏或會引致器官衰竭致死,食品及中藥本身未必是病人直接致死的原因。

蘇耀華批評,現時香港的《不良醫藥廣告條例》涵蓋範圍不足,有關促進排毒、清毒、調節身體的免疫系統、預防慢性疾病、減肥等的保健藥物不受條例管制,令生產商容易利用法例灰色地帶誇大藥效。另一方面,政府審批保健藥物不嚴,不少獲批出售的保健藥物的科學實驗規模小,效用成疑。他提醒市民,不要輕信廣告。

衛生署表示,去年共接獲178宗有關不良醫藥廣告的投訴,經調查後共發出61封警告信。消委會去年1至11月亦收到71宗健康食品的投訴。

蘇耀華認為,市民醫藥知識不足,近年誤信保健藥物效用的情況日趨嚴重。香港文匯報記者歐陽麗珠攝

不少長者誤將暖手包鐵粉當成是保健產品,甚至是芝麻糊而開水服用。香港文匯報記者聶曉輝攝

香港中毒諮詢中心公布去年共有38宗中毒死亡個案,其中中藥及健康食品類中毒死亡個案佔11%。

蘇耀華批評,現時香港的《不良醫藥廣告條例》涵蓋範圍不足,有關促進排毒、清毒、調節身體的免疫系統、預防慢性疾病、減肥等的保健藥物不受條例管制,令生產商容易利用法例灰色地帶誇大藥效。

衛生署表示,去年共接獲178宗有關不良醫藥廣告的投訴,經調查後共發出61封警告信。

## 服3,800元珍珠草 乙肝病毒瘋百萬倍

香港醫院藥劑師學會會長蘇耀華表示,市民花費大量金錢購買保健藥物的情況愈來愈普遍,不少病人服用保健藥物後不但沒有好轉,反而加重病情。他指出,曾有1名乙型肝炎病人相信保健藥物的天然成份較西藥好,於是每月花3,800元購買聲稱能淨肝的珍珠草,停服醫生處方抗病毒藥物。結果4個月後驗出體內乙型肝炎病毒數量超標100萬倍,接近急性肝炎病發臨界點,需馬上服用抗病毒藥物。

葡糖胺療關節 心理作用勝實際

## 廣告條例涵蓋狹 藥商用灰色地帶

蘇耀華批評,現時香港的《不良醫藥廣告條例》涵蓋範圍不足,有關促進排毒、清毒、調節身體的免疫系統、預防慢性疾病、減肥等的保健藥物不受條例管制,令生產商容易利用法例灰色地帶誇大藥效。另一方面,政府審批保健藥物不嚴,不少獲批出售的保健藥物的科學實驗規模小,效用成疑。他提醒市民,不要輕信廣告。

衛生署表示,去年共接獲178宗有關不良醫藥廣告的投訴,經調查後共發出61封警告信。

## 蜂螫毒不強 過敏可奪命

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)蜜蜂螫傷可大可小。中毒諮詢中心跟進的中毒個案中,包括2宗蜂螫個案。其中,1宗個案患者被蜜蜂螫傷後,等待救護車期間,因出現過敏反應,心臟一度停頓,但在場有人懂得心肺復甦法,於救護車到場前為該患者「續命」。

打腎上腺素針劑可續命

是一支「強心針」,只適用於曾被蜂螫而出現敏感的人士。一般人胡亂注射,會引致心跳加速,甚至心臟超出負荷,造成嚴重後果。香港中毒諮詢中心去年跟進及分析1,154宗非蓄意中毒個案,共造成7人死亡。其中,1宗發生於去年4月,食環署4名清潔工人清潔時,誤把哥士的及漂白水混合使用,即時釋放出大量氯氣。同時,由於清潔劑分量高引起爆炸,4名工人須送院。1名56歲女工3天後死亡,死因是吸入有毒氣體。另外3名男工人則獲救。

哥士的漂白水混合釋毒

劉飛龍指,哥士的與漂白水不可混合使用,否則會引致氯氣中毒,嚴重可致命。

劉飛龍指,哥士的與漂白水不可混合使用,否則會引致氯氣中毒,嚴重可致命。

單車場內有不同難度的單車徑,並無限制使用人數。香港文匯報記者謝雅賢攝

何業泉解釋為減輕橋樑重量,設計師選用木板鋪設,強調設計符合安全要求。香港文匯報記者謝雅賢攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)俗語有云:「病從口入」,此話半點不假。香港中毒諮詢中心發現,市面新推出的潔廁啫喱,易被幼童誤當零食服食,近3個月發生3宗類似個案,均獲及早救治,幼童只出現腸胃不適情況。中心建議家長使用有關產品前,必須與幼童解釋清楚,以免誤服。

## 潔廁啫喱易被幼童當零食誤服

去年4,400多宗公營及私營醫院呈報的中毒個案中,有38宗死亡個案,死者年齡介乎16歲至98歲。當中,4宗死亡個案由家居清潔劑引致。香港中毒諮詢中心跟進其中3,954宗公立醫院呈報的個案,宗數與2010年相若。當中,226宗屬死亡或嚴重個案,比例為5.7%,按年下跌接近0.7個百分點。死亡個案包括1宗涉及有毒氣體洩漏,另有2宗涉及服用過量西藥、4宗涉及服食中藥保健食品,包括草烏類中毒個案。此外,逾29%個案屬於非蓄意中毒,例如誤服清潔劑、誤服過量藥物、蟻咬等。

## 家居清潔劑 致4人死亡

中心總監劉飛龍指,近月市面推出一款潔廁啫喱,成為幼童誤服中毒新對象。雖然產品毒性不高,但只要入口沾上少許,也會導致腸胃不適,大量吞食或會對腸胃造成損害,症狀包括胃痛、嘔吐等。倘若情況嚴重,甚至會令病人脫水,呼籲家長小心使用。

## 暖手包鐵粉 可致胃潰瘍

另外,中心去年接獲的中毒個案中,包括3宗誤服即棄暖手包內的鐵粉,患者年齡介乎5歲至85歲,患者俱出現腸胃不適症狀,但誤服分量不多。劉飛龍指,不少長者誤把暖手包鐵粉當成保健產品,甚至是芝麻糊,因而混開水服用,「驟眼看來,那些鐵粉外形確實與芝麻糊有點相似」。他指,誤服鐵粉可導致腸胃不適,甚或胃壁潰瘍,呼籲市民小心使用。

## 送院途中獲解劑 藥物致死減3成

香港中毒諮詢中心去年跟進公立醫院呈報的中毒個案中,死亡或嚴重個案宗數及所占比例均下跌。中心總監劉飛龍相信,這現象與中心跟進防處合作推行的「院前中毒諮詢及活性炭治療中毒病人服務」初見成效有關。服務令病人送院途中獲有效治療,成功控制病情,減低惡化機會。去年38宗死亡個案中,藥物仍佔最多,有14宗。其次為燒炭吸入過量一氧化碳及誤服殺蟲劑個案,分別有6宗及5宗。有關濫藥、中藥及健康食品、家居清潔劑個案,則各佔4宗。劉飛龍指,與過去2年死亡個案相比,情況大致相若。任何類型中毒死亡個案,也沒有明顯上升趨勢,藥物致死個案更下跌30%。數據顯示,2010年錄得40宗中毒死亡個案中,藥物佔一半;其次為濫藥、一氧化碳(燒炭)及中藥個案,各佔4宗;誤服家居用品則佔3宗。

## 即聯絡醫生 提供解劑

他又指,活性炭可吸走病人腸胃有毒物質,減低身體吸收的毒素,讓毒素自然排出體外。有見及此,中心跟進防處去年合作推行「院前中毒諮詢及活性炭治療中毒病人服務」:前線救護員透過熱線電話,即時聯絡中心當值醫生,為病人進行初步評估,及早提供活性炭解毒劑,作初步治療。至於該計劃實際成效,有待作進一步研究。

# 蒲崗村單車場彎急易炒車



香港文匯報訊(記者 謝雅賢)香港近年掀起單車熱潮,康文署斥資4.76億元興建的蒲崗村道公園單車場,本月中旬投入服務,免費開放予市民使用。不過,有用家表示園內的高架單車徑曲折多變,加上由木板搭建,市民在高速轉彎時容易令車輛滑倒,甚至發生「炒車」意外。

## 1小時3童炒車惹批評

蒲崗村道公園佔地約4.5公頃,園內設有已通過評核的花式小輪車(BMX)單車場,適合初學者使用的單車園地和全港首條長約1公里、闊約6米的環迴高架單車徑,估計可容納近800人。除了BMX單車場限制合資格玩家使用,其餘場地不限人數及技術資格。雖然出入口處設有保安亭,但沿途只有單車園地設有1個救護站,昨日現場所見,高架單車徑約1小時內先後有3名兒童不慎「炒車」,未見有救護員上前協助。

香港單車聯會青年組隊員馮郁淇擁有5年公路單車賽經驗。她表示,高架單車徑路斜彎急,且由木板搭建而成,在高速轉彎時,車輛容易滑倒或翻車,加上單車徑以康樂為主,人多擠迫。花式小輪車「發燒友」鄧智衡表示,園內的BMX單車場僅達國際標準70%,

仍有進步空間,「其他練習場的地板以纖維板鋪設,有避震功能,但此場是石屎地板,跌倒會很痛」。

## 康文署:澳洲專業設計符要求

康文署總康樂事務經理(九龍)何業泉解釋,園內單車設施的地板由澳洲專業設計師負責,分別有石屎、木板和合成地板等,迎合不同單車的摩擦力。為減輕高架單車徑的橋樑重量,選用木板鋪設,強調設計符合安全要求,若有需要署方會完善相關設施。另外,面對社會有聲音指,公園的燈光擾民,他指單車徑的燈具只會照射向向民居的範圍,減低燈光對附近居民的影響。

## 出租頭盔失竊 商家損失慘重

近年發生多宗單車意外,署方規定市民在使用園內高架單車徑時,必須佩戴頭盔,市民可自備或到場內租賃單車。單車1小時30分鐘的租借費,假日為50元,平日為40元。不過,園內出租單車和單車配套用品的承辦商寶華三公司負責人張國華表示,開業至今經常出現遺失或偷竊的情況,損失慘重,相信需要一段時間適應和解決問題。



馮郁淇(左)表示,高架單車徑路斜彎急,且由木板搭建而成,在高速轉彎時,車輛容易滑倒或翻車。香港文匯報記者謝雅賢攝



何業泉解釋為減輕橋樑重量,設計師選用木板鋪設,強調設計符合安全要求。香港文匯報記者謝雅賢攝